

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Знамя труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,  
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г.

Вторник  
28 августа  
1973 года  
№ 103 [4203]  
Цена 2 коп.

Колхозники и рабочие совхозов! Ведите уборочные работы в комплексе! Вслед за косовицей и обмолотом хлебов убирайте солому с полей и пашите зябь!

## Убирай урожай, с зябью не зевай

На полях колхоза „Сакмар“, несмотря на неблагоприятные погодные условия, созревает неплохой урожай. Вид на него особенно радует в Вазямской и Урнякской бригадах.

В этом году труженикам колхоза предстоит убрать зерновые на площади 1650 гектаров. Судьбу урожая будут решать семь комбайнов на подборке и 3 комбайна на косовице.

Чтобы в сжатые сроки закончить уборку урожая в нынешнем, решающем году пятилетки, хлеборобы хозяйства приложили все силы для встречи страды во всеоружие. По графику, к пятому августа, на линейку готовности вышли из ремонта все девять комбайнов. Тщательно подготовили свои „корабли“ коммунист Сулайман Аминев, опытный комбайнер Фатих Илембетов, депутат районного Совета Азат Сурин. Получив старый комбайн, Шакирян Узбеков надежно отремонтировал его и первым поставил свою машину на линейку готовности.

Однако еще имеются недостатки. Почему-то ни один комбайн в колхозе полностью не снабжен противопожарным инвентарем, еще не все комбайны полностью герметизированы. Почти на всех комбайнах нет огнетушителей и зарядов к ним.

Недавно механизаторы взяли в руки штурвалы своих комбайнов. Но комбайнер Харрас Арапбаев даже не доехал до поля на своем комбайне, который прошел „полный“ капитальный ремонт в районном объединении „Сельхозтехника“. Двигатель этого комбайна нормально не работает, коробка передач вышла из строя, элек-

трооборудование не отлажено, задний клапан копнителя не ремонтировался. Почему работники районного объединения „Сельхозтехника“ выпустили его из ремонта?

Хлеб нового урожая будет размещаться на двух токах: в Вазяме и Урняке. Состояние их неплохое. Полностью обработаны зерноочистительными и погрузочными машинами. Правлением колхоза назначены заведующими токами надежные товарищи. Но тока еще не снабжены противопожарным инвентарем, не достаточно лопат и мелочей.

В колхозе идет уборка урожая. Значит пора начинать и вспашку зяби. Механизаторам колхоза в этом году под урожай 1974 года предстоит вспахать 2300 гектаров. Для успешного проведения этой важной сельскохозяйственной компании необходима исправная техника.

В колхозе для вспашки зяби на сегодня готовы десять тракторов. Но они будут работать только в одну смену. А ведь механизаторов в колхозе достаточно. В чем причина? Механизаторы работают не по специальности. Одни из них трудятся в животноводстве, вторые — в строительстве и на разных работах.

В хозяйстве остро нуждаются в запасных частях. В частности, не хватает лемехов и болтов к ним, а изнашиваемость лемехов очень велика, так как почва каменистая. А районное объединение „Сельхозтехника“ выделяет колхозу очень мало лемехов. Но руководителям колхоза не надо во всем винить „Сельхозтехнику“ и проявить собственную инициативу в изыскании запасных частей.

У. Илембетов.

## НА РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ДОСКЕ ПОЧЕТА

Бюро обкома КПСС, Совет Министров БАССР и областной совет профсоюзов постановили: за достижение наилучших показателей в социалистическом соревновании за увеличение производства и успешное выполнение народнохозяйственных планов по продаже продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 годов при одновременном росте поголовья и продуктивности скота и птицы занести на Доску почета республиканских газет района, в том числе:

Хайбуллинский (первый секретарь райкома КПСС Г. Г. Якупов, председатель исполнкома райсовета А. И. Сабин, председатель райкома профсоюза А. С. Максютов, секретарь райкома ВЛКСМ Р. Д. Амирханов).

Бюро обкома КПСС, Совет Министров БАССР и областной совет профсоюзов постановили: за достижение наилучших показателей в социалистическом соревновании за увеличение производства и успешное выполнение народнохозяйственных планов по продаже продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 годов при одновременном росте поголовья и продуктивности скота и птицы занести на Доску почета республиканских газет следующие хозяйства:

Колхоз им. Ленина (председатель И. Г. Новиков, секретарь партийной организации В. С. Иванов);

Матраевский совхоз (директор Б. И. Лобанов, секретарь партийной организации А. А. Галлямов);

Таналыкский совхоз (директор И. Г. Давлетбердин, секретарь партийной организации И. М. Петретяко).

Р. Субхангулов.

## Он выращивает кукурузу

Имя ветерана ордена Ленина Матраевского совхоза Гамановича Геннадия Николаевича, как передового кукурузовода, давно известно всем механизаторам района. Он пятидесятый год трудится на этом поприще.

В этом году Геннадий Николаевич посеял кукурузу пунктирным способом на площади 150 гектаров и несколько раз обработал. И результат получился хороший. Как говорится, степной выросла эта ценная культура.

Когда мы встречались с передовым кукурузоводом, он уже восьмой день вел уборку зеленой массы со своей плантации и отправил ее на силосный курган 10157 центнеров, что составляет с каждого гектара по 203 центнера. Но Геннадий Николаевич сказал, что урожайность будет выше, когда закончит уборку на всей площади.

На силосоуборочном комбайне „Вихрь“ Г. Н. Гамановича колыхался красный флаг. Это — переходящий взыскатель „Лучшему кукурузоводу“. Это похвально. Ведь звание депутата сельского Совета обязывает его быть во главе социалистического соревнования.

И. Туляшев.



НА СНИМКЕ: кукуруза вича пересла хозяина.  
плантации Г. Н. Гаманова.  
Фото В. Усманова.

## О состоянии и мерах улучшения благоустройства

## (Из доклада тов. Сабина А. И.)

Трудящиеся нашего района в дружной семье народов нашей великой Родины самоотверженно трудятся над выполнением задач, поставленных решениями XXIV съезда КПСС.

Рабочие, колхозники, трудовая интеллигенция района единодушно одобряют и поддерживают внутреннюю и внешнюю политику ЦК КПСС и Советского правительства, большую и плодотворную деятельность Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева по укреплению мира и сотрудничества между народами.

Наша страна уверенно идет по намеченному партией пути. Успешно выполнены основные показатели плана развития народного хозяйства СССР за два истекших года пятилетки.

В успешное выполнение планов девятой пятилетки свой вклад вносят трудящиеся нашего района. Так, выпуск валовой промышленной продукции за два с половиной года пятилетки возрос на 49%, ее реализация — на 51%, производительность труда возросла на 45%.

Труженики сельского хозяйства района, включившись во всесоюзное социалистическое соревнование работников животноводства за успешное проведение зимовки скота 1972-1973 года и увеличение производства продуктов животноводства, справились с приятными на себя обязательствами.

Наряду с этим, партия и правительство уделяют большое внимание вопросам сохранения и воспроизводства природных ресурсов, охраны природы. В этих целях принят ряд постановлений об усилении охраны природы, улучшении природных ресурсов. Эти документы конкретизируют задачи сельских Советов по охране природы, сохранения и воспроизводства природных ресурсов.

За последние 5—7 лет в районе основные мероприятия по охране водных ресурсов выполнялись на крупных предприятиях и в последние годы эти мероприятия приведены до установленных норм. Сейчас ставится задачавести очистку сточных вод мелкими и средними предприятиями, транспортными организациями, коммунальными хозяйствами сел.

Поэтому вопросам охраны водных ресурсов и защиты водоемов от загрязнения промышленными и хозяйственными отходами местные Советы района должны придать большое значение, ибо наши основные водные артерии реки Таналык и Сакмар впадают непосредственно в Урал, и состояние воды в этих реках будет влиять на воды Урала. С прекращением сброса промышленных стоков Бурибаевским рудоуправлением в реку Таналык значительно улучшился биологический состав воды в ней.

Однако мы еще мало что сделали по охране вод от загрязнения. Хозяйственно-бытовые стоки в райцентре сбрасываются в реку Таналык без очистки.

Одним из источников загрязнения вод является использование во все возрастающем количестве гербицидов и других химических средств. Их неправильное хранение, перевозка, внесе-

ние в почву приводит к поступлению в воду опасных для человека и животных веществ. Руководители некоторых хозяйств не учитывают этого, хранят и применяют химические удобрения небрежно. Такие факты в прошлом году были в Таналыкском, Акъярском совхозах.

Одним из важных защитников и регуляторов стока вод в реках является лесная растительность. Мы почти не сажаем леса по берегам рек, хуже того, в последнее время стали его уничтожать. Такие факты наблюдаются в Акъярском и Матраевском совхозах, на территории колхозов «Новый путь» и им. Фрунзе. Но исполнкомы сельских Советов проходят мимо этих фактов. За действия, наносящие ущерб природе, пока еще никто не понес наказания. Наша задача сохранить чистоту, прекрасный естественный вид реки Сакмары. Эта река в последние годы превратилась в место массового отдыха населения не только и не столько нашего района, сколько Орска, Ново-Троицка, Медногорска и других городов и поселков Оренбургской области.

Многие граждане свой отдых превращают в коллективные пьянки, вырубают лес у берегов реки, захламляют дно реки бутылками, консервными банками и другим мусором. Допускают браконьерство. Должной борьбы с такими «отдыхающими» мы пока еще не ведем. А они поганят природу, портят ее красоту. Исполнкомы сельских Советов должны запретить организовывать всякие свалки, навозохранилища на берегах рек. Добиться, чтобы они были чистыми, утопали в зелени. Это поможет сохранить воду, содержать ее в чистом состоянии. Наше решение этой задачи должна быть поднята вся общественность, все граждане района.

Наиболее надежным, природой созданным хранителем биологического равновесия в природе является зеленый покров земли и, прежде всего, лесные массивы. Листва деревьев является основной фабрикой пополнения кислорода в атмосфере. Лесные насаждения играют решающую роль в защите плодоносного слоя почвы от ветровой и водной эрозии. Однако серьезный ущерб лесу наносится нарушителями правил заготовки веточных кормов. Опыт показывает, что лесозащитные насаждения повышают урожайность полей, прекращает развитие оврагов, улучшают структуру малопродуктивных угодий, охраняют поля от суховеев, и это особенно важно в условиях нашего района. Однако в целом по району выращивание полезащитных лесополос поставлено плохо.

Специалисты сельского хозяйства, да и сами руководители хозяйств, мало внимания уделяют охране земельных угодий. На больших площадях (обочины дорог, возле ферм, места бывших поселков) господствуют сорняки. Их даже не скашивают на корм скоту, хотя это вполне полноценный корм. Много земли находится под бывшими карьерами. Исполнкомы сельских Советов, руководители хозяйств должны поднять чувство ответственности специалистов за рациональное использование богатейшего дара

природы — земли.

Значительную роль в усилении общественного контроля за выполнением природоохранительных мероприятий должен сыграть Совет Всероссийского общества охраны природы. Необходимо активнее проводить широкую пропаганду государственной важности охраны природы среди широких слоев населения, непосредственно в производственных коллективах, школах, по месту жительства трудящихся.

За последние годы в районе выполнен ряд мероприятий, направленных на повышение уровня общего благоустройства в населенных пунктах. Только за два с половиной года пятилетки в районе построено 17 тысяч квадратных метров жилой площади. Из 43 перспективных населенных пунктов 20 имеют водопроводы для питьевой воды. Планируется строительство водопровода Юлбарсово-шахта Октябрьская. Что улучшит снабжение водой поселок Бурибай и ряд других населенных пунктов района.

Уровень газификации квартир (для приготовления пищи) составляет 62 процента. Это значительно выше среднереспубликанского показателя.

В районе проведена большая работа по электрификации населенных пунктов. В 1974 году будут подключены к промышленным электросетям поселок Урияк и Урузбаево, этим будет завершена полная электрификация населенных пунктов района. Составлена проектно-сметная документация на реконструкцию электросетей райцентра. Для более устойчивого электроснабжения района планируется строительство второй линии электропередачи Ириклия Бурибай.

За последние годы несколько оживилась работа по наружному благоустройству райцентра и некоторых других населенных пунктов. Хороший пример в организации благостроительных работ показывают исполнкомы Уфимского, Таналыкского, Маканского, Целинского сельских Советов. Руководители хозяйств на территории этих Советов принимают активное участие в благоустройстве населенных пунктов, особенно центральных усадьб. Здесь повышенна ответственность за содержание улиц, жилых домов, надворных построек. Большое внимание уделяется озеленению населенных пунктов.

Вместе с тем следует признать, что достигнутые результаты еще далеко не отвечают имеющимся возможностям и социально-экономическим задачам преустройства сельских населенных пунктов и подтягивания уровня их благоустройства до городского. Прежде всего мы испытываем большой недостаток в жилье и, при этом, в ряде хозяйств строительству жилья не уделяется должного внимания. Не везде мы хорошо относимся к содержанию жилого фонда. Некоторые дома годами не ремонтируются, имеют непрятный вид, территории захламлены, плохо благоустроены.

Значительные работы следует провести по расширению водопроводной сети, канализационного хозяйства в районе. Стоит за-

дача обеспечить все население района питьевой водой из водопроводов. Необходимо привести в надлежащее санитарное состояние и существующие водопроводы.

Большое значение в комплексе задач по благоустройству имеет качество архитектурно-планировочных решений и последовательное их осуществление. На сегодняшний день все центральные усадьбы колхозов и совхозов (кроме колхоза им. Салавата) и другие населенные пункты имеют перспективные планы.

К сожалению, мы еще недостаточно занимаемся вопросом приведения вида сел в привлекательное состояние. Для примера можно взять села Иванову, Ново-Зирган, Ильичево, Юлбарсово.

Далее тов. Сабин остановился на вопросах благоустройства, переустройства сел, дорог и улиц.

По состоянию на 15 августа построено земляного полотна дорог на расстоянии 8 километров, засыпано гравием 5 км дороги. Заложены в 8 местах в досливные трубы, проведен капитальный ремонт автодороги Акъяр-Сибай на расстоянии 20 км.

Активно участвовали в дорожных работах и выполнили доведенные им задания по ремонту, строительству дорог колхозы «Красный доброволец», «Красное знамя», совхозы Маканский, Матраевский, Таналыкский, рудник Бурибай, Самарское АТП.

В широком смысле благоустройства сел — это современные социально-культурные учреждения и бытовые предприятия, благоустроенные жилища, электричество, радио, прямые красивые озелененные улицы и площади, парки и скверы, наложенное водоснабжение, водоемы, образцовый санитарный порядок на улицах и в дворах, хорошие тротуары и дороги. Вот почему исполнкомы сельских Советов должны постоянно заниматься этими вопросами.

Вопрос, поставленный на обсуждение сессии имеет большое значение для дальнейшего развития нашего района, и мы надеемся, что все депутаты, руководители хозяйств, исполнкомы сельских Советов примут самое активное участие в их решении и вовлекут в это дело все население района.



На новгородском электровакуумном заводе освоен выпуск воздухонагревателей «ВПТ 400», применяемых для сушки зерна на складах колхозов и совхозов. За шесть месяцев хозяйствам области отгружено свыше 50 агрегатов. До конца года их будет изготовлено еще 50.

НА СНИМКЕ: воздухонагреватели «ВПТ-400», подготовленные к отправке.

## Вторая сессия районного Совета депутатов трудящихся

### и охраны внешней среды в селах района

#### ДЕПУТАТЫ ОБСУЖДАЮТ ДОКЛАД

В последние годы партией и правительством принят ряд решений, направленных на улучшение благоустройства населенных мест и охрану внешней среды, говорит в своем выступлении старший инженер землеустроителя управления сельского хозяйства В. М. БАЙГАБУЛОВ. Претворяя эти решения в жизнь, в районе посажено 400 га лесополос, хорошо озеленены села Акъяр, Целинный, Уфимск, другие населенные пункты.

Однако в лесоразведении очень много недостатков. Дело в том, что почва под посадки готовится не вовремя, уход за лесополосами не ведется. Хайбуллинский мехлесхоз (тov. Агишев) ограничивается только посадками, в результате в лесополосах размножаются сорняки, а деревья не растут. В государственной лесополосе (на территории колхоза "Красное знамя") посадили одну лишь акцию. Из оборота изъято 228 га плодородных земель, а проку нет. Только лишняя траты денег.

Плохо мехлесхоз снабжает и лесопосадочным материалом. Хотя ему выделено 30 гектаров земли под лесопитомник, за саженцами приходится ездить в другие районы республики.

Не проявляют заботу о благоустройстве и озеленении улиц руководители хозяйств в колхозе "Новый путь", им. Калинина. Неприглядный вид у деревень Савельевки и Ново-Украинки. В Бурибае вместо дальнейшего озеленения начали уничтожать тополь.

Медленно еще наводим порядок на земле. Большие площади не используются около лесополос, у дорог, много лишних дорог. На этих участках растет много сорняков. Из-за отсутствия очистительных сооружений в районе испорчено 6 гектаров лугов.

Ныне стали больше обращать внимание благоустройству сел и охране природы, говорит председатель колхоза "Красный доброволец" депутат Ф. Г. АБУБАКИРОВ. В наших селах с каждым годом растет число благоустроенных домов колхозников, в чем помогает им колхоз. Кроме этого, за последние годы на колхозные средства построено 50 квартир по типовым проектам. Много стало зелени, ибо правительство колхоза помогает населению приобрести штакетник. В селах проведено 22 километра водопровода. В Абубакирово все улицы засыпаны гравием.

Но можно бы сделать еще больше. Весной этого года мы посадили мало деревьев только потому, что мехлесхоз не снабдил нас вовремя штакетником. Да и посадочного материала не было. Гослесопитомник тоже плохо снабжает население саженцами плодовых деревьев; если и бывают они, то очень мелкие. К осени надо подготовить посадочный материал.

Тов. Абубакиров критикует правительство колхоза "Красное знамя" за порчу шоссе около Абубакирово, и вообще — карьеры для добычи гравия открытыми, кому где вздумается, их ни делали много, что портят вид наших сельхозугодий. Он также критикует мехлесхоз за то, что занял в колхозе 40 га плодородных земель под лесополосу, разводит там овсянку, а правительство колхоза

им. Калинина — за уничтожение лесной колки у Байгускарово гербицидами.

Депутат Абубакиров ставит вопрос о закрытии дороги вдоль нефтепровода с тем, чтобы наладить порядок в конфигурации прилегающих к нефтепроводу полей.

В государственном заказнике Шайтантау на виду у общественности губятся природные богатства браконьерами, говорит начальник РОВД депутат М.Х. МУХАМЕТОВ. Работники милиции проводят рейды. Только в последнем рейде реквизировано у браконьеров несколько ружей и сетей, 22 водителя лишены права управления за выезд на охоту и рыбную ловлю на государственных машинах. Однако активисты Абишевского и Акъюловского сельсоветов стоят в стороне от этого дела. Даже ограничительных щитов нет на въездах в государственный заказник.

Во многих населенных пунктах можно встретить всюду солому, навоз. Это портит внешний вид сел и может привести к пожарам. Плохо благоустраиваются улицы в Самарске, Ивановке, Акташево и других населенных пунктах. Поним в дождь не проедешь. Портят вид сел убогие магазины и полуразвалившиеся около них склады. Плохое еще освещение улиц в ночное время. Все эти вопросы нужно решать быстрее.

Депутат Л. П. ИВАЩЕНКО из Бурибая обратила внимание на то, что в поселке мало строится жилья. Имеющиеся дома по вине ЖКО (т. Каипов) ремонтируются медленно. Особенно неприглядный вид имеют надворные постройки. Нет мусорных ящиков. Мусор лежит горами и подолгу его не вывозят. Его можно встретить и у торговых точек. Не ремонтируются и водоразборные колонки, хотя некоторые из них не работают давно. Давно испорчена пешеходная дорожка от центра в сторону улицы Речной, о чем писалось в районной газете, однако пока еще ничего не сделано. Плохо и с освещением улиц.

В районе проделана большая работа по охране природы, говорит председатель президиума районного общества охраны природы А. Я. ТУПИЦИН. Только в прошлом году посажено 26 тысяч дикородивых, 10 тысяч плодовых деревьев, разбито 28 тысяч цветников, расселено 408 мурзаков и т. д. Ведется все решительная борьба с браконьерством, усилилась природоохранительная работа путем лекций, бесед, выступлений по радио и в печати. Поэтому нашему району в республике присужден Диплом III степени.

Однако не во всех населенных пунктах ведется настоящая борьба за сохранность природных богатств. Плохо в этом участвуют коллектива Переволочанской ГРЭ, районной единой "Сельхозтехники", ПМК 292, Акъярского, Маканского, Таналыкского, Степного совхозов, ряда колхозов. Многие школы еще не являются коллективными членами общества охраны природы, не создали организаций этого общества у себя. Надо добиться, чтобы как можно больше людей

стояло на страже охраны природы.

Бурибаевское рудоуправление, говорит директор, депутат С. В. ГАЙДИЧАР, провело определенную работу по благоустройству поселка и охране внешней среды. Так, прекращен сброс отработанной воды с фабрики в реку. В дальнейшем эти воды будут использоваться повторно, что уменьшит забор воды из реки. Улучшены внутрипоселочные дороги, увеличено число улиц с освещением, ведется газификация квартир, проложено водопровода 4 километра.

Однако в последнее время мы отстаем в вопросах благоустройства и озеленения от райцентра, ибо не было перспектив развития. Теперь база для этого есть. Готовится проект генерального плана, по которому будет построен поселок городского типа, на что планируется израсходовать 16–18 млн. рублей. Однако с таким объемом нам не справиться, и мы просим, чтобы нам закрепили подрядчиком, начиная с 1974 года, трест "Башмедистрой".

Правильно нас критиковали на сессии за то, что плохо ремонтируются жилые дома, за мусор и т. д. Однако надо заметить, что исполнком, депутаты поселкового Совета также не проявляют заботу о благоустройстве, хотя бы около индивидуальных домов. Нам надо совместными усилиями привести поселок в порядок.

Научный сотрудник, кандидат сельскохозяйственных наук Б. Г. ЛЕВАШОВ говорит, что важным средством повышения урожайности полей является полезащитное лесоразведение. Вырастив однажды лесополосу, можно от нее получать эффективность на десятки лет.

Исследования в совхозе "Степной" показывают, что запас продуктивности влаги у лесополос значительно больше, следовательно и урожайность гораздо выше.

Урожайность уменьшается по мере удаления от лесополос.

Далее тов. Левашов говорит, что лучшей породой в лесополосе является тополь, хорошо выращивать и березу. Чтобы лесополосы росли нормально, нужно хозяйствам самим взяться за заладку их, а не надеяться только на мехлесхоз. К этому нужно подключить всю общественность, в каждой школе создать учебные лесничества.

Секретарь райкома КПСС депутат А. Ф. БИКБОВ говорил о том, что ныне большую заботу вызывает загрязнение воздушного и водного бассейнов, эрозия почвы, недостаточно экономное использование земель и природных ресурсов. И для такого беспокойства имеются основания. Мы видим, как непродуманные действия людей приводят к тому, что некоторые виды животных и растений исчезают с лица земли. Особенно от непродуманного использования гербицидов страдают животные и деревья.

Говоря о благоустройстве, тов. Бикбов подчеркнул, что местные Советы мало об этом заботятся, а надеются на хозяйственных руководителей. Особенно в захламленном состоянии находятся территории животноводческих ферм. В этом отношении имеется поучительный опыт в ряде хозяйств соседних районов, где фермы огорожены, озеленены и содержатся в чистом состоянии. Такие возможности есть и у нас. Дело только за тем, чтобы взяться за решение этих вопросов настойчиво и серьезно.

Чтобы лесополосы развивались, нам не хватает одного — обоюдной (лесхоза и хозяйства) ответственности за выращивание их. Если лет двадцать назад хозяйства отвечали за закладку лесополос, то мы видим их и ныне, они приносят неоценимую помощь. А ныне, при высокой технической оснащенности, мы не выращиваем лесополосы, только занимаем ими земли. Надо в корне пересмотреть свое отношение к этому важному делу.

#### Автопробег по 15 республикам



Пять новых автомобилей марки "МАЗ" грузоподъемностью от 14 до 25 тонн совершают испытательный пробег, приуроченный к 30-летию магистрального автозавода. Автомашины и автопоезда пересекут Урал, Западную Сибирь, пройдут по Казахстану, средневолжским республикам, Закавказью, Украине, Молдавии и Прибалтике.

В ходе испытаний предстоит изучить работу двигателей с полной нагрузкой автопоездов в условиях высокогорья и пустыни,

надежность многих узлов и агрегатов новых машин, тормозной системы, проверить, как переносит смену климатических условий экспериментальная авторезина.

На снимке: колонна автопоездов в испытательном пробеге.

Фото В. Лупейко.

Фотохроника ТАСС.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,  
28 августа 1973 г., 3 стр.

## Сакмарский кумыс



Всем известны лечебные свойства кумыса. Поэтому сакмарцы уделяют ему особое внимание. Уже несколько лет в Вазимской бригаде изготавливают отличный кумыс. И колхоз в течение ряда лет получает немалый доход.

В этом году Нагима Сурина, Бибисара Тлявгулова, Магуза Сурина доят 25 кобыл ежедневно по 4–5 раз, изготавливают по 75–80 литров кумыса в сутки.

—Кумыса можно готовить еще больше. Но я работаю один. Одному

трудно, не успеваю вовремя ухаживать за корылами. А положено два конюха,—говорит Айсангадай Сурин.

Кумыс в основном идет в магазин для колхозников. А когда организуются субботники, воскресники, то отправляется на место работы. Его отпускают больным.

И. Уралов.

НА СНИМКЕ: Бибисара Тлявгулова и Магуза Сурина.

Фото В. Усманова.

## На темы дня ТВОЯ ГАЗЕТА

Полвека назад, когда во второй раз в Советском Союзе отмечался День печати, у нас в стране выходило 545 газет разовым тиражом 1 миллион 882 тысячи экземпляров.

Сравним: по последним данным, в СССР издается более 6.900 газет общим тиражом свыше 150 миллионов экземпляров!

Эти цифры ярко характеризуют громадную работу Коммунистической партии о развитии советской печати, о подъеме политического и культурного уровня народных масс.

Статистики подсчитали, что сегодня в среднем на каждую семью у нас приходится четыре газеты и журнала. Трудно найти даже в самом отдаленном селении громадной нашей

## Пионерская комната. Какой ей быть?

С выходом в свет постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР "О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы" на новую ступень поднята роль пионерских комнат.

Пионерская комната — центр пионерской жизни школы. Она отражает работу отрядов и звенев, учебу, жизнь октябрятских групп. На это направлены и ежегодные смотры пионерских комнат района. Но как показал последней смотр-конкурс, нерешенных вопросов еще много.

В районе 31 пионерская дружина, а пионерских

комнат только 24. В остальных имеются лишь пионерские уголки в классах. Но и они, как правило, не отвечают современным требованиям. Кроме того, в некоторых школах, где имеются пионерские комнаты, нет даже и надлежащего порядка. Так, в Антинганской, Юлбарсовской, Степной восьмилетних школах плохо обстоят дела с атрибутикой, знамена старые, не хватает горнов, барабанов и отрядных флагов. Во многих комнатах еще слабо оформлены уголки героев, чьи имена носит дружина, мало наглядной агитации.

Во всем этом надо учиться у создателей пио-

нерских комнат в Маканская, Бурибаевской средних, Бурибаевской № 2 восьмилетней школы и детского дома. Здесь всегда все хорошо и привлекательно оформлено, регулярно выпускаются стенгазеты, бюллетени социалистического соревнования отрядов, звеньев, в полном комплекте атрибутика.

Наступает новый учебный год. И потому хотелось бы, чтобы директора школ, пионервожатые с первых же дней проявили заботу о создании хороших пионерских комнат и уголков.

Р. Тугузбаева,  
директор Дома пионеров.

## Лучший механизатор совхоза



Механизатор Егор Иванович Истомин живет и трудится в Центральном отделении со дня организации Хайбуллинского совхоза. В эту страду он принял активное участие в закладке сенажа. На своем "богатыре" К 700

он трамбовал сенажную массу.

НА СНИМКЕ: трактор К-700, управляемый Е. И. Истоминым, трамбует сенаж.

Фото А. Максютова.

## Призыв Союза женщин Вьетнама

ХАНОЙ, (ТАСС). Повсюду в Демократической Республике Вьетнам проходят митинги, участники которых требуют от сайгонской администрации немедленного освобождения сотен тысяч политзаключенных, все еще томящихся в тюрьмах и концентрационных лагерях Южного Вьетнама.

На многолюдном митинге в Ханое, организованном Союзом женщин Вьетнама, выступила заместитель председателя этой организации Ле Тхи Суен. Она гневно осудила администрацию Тхиену за жестокость по отношению к заключенным.

укрепляют ее авторитет и действенность, помогают развивать гласность в освещении социалистического соревнования — дела всего народа.

Патриотическое движение миллионов — Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов третьего, решающего года пятилетки — стало ведущей темой на страницах газет. И знаменательно, что именно со страниц печати обращаются к товарищам по труду передовики производства, коллективы, взявшими на себя высокие обязательства. Многотысячная армия советских журналистов стремится ярко и живо, с глубоким знанием дела писать о людях труда; их замечательных достижениях.

Боевую программу своей работы видят советские журналисты в решениях XXIV съезда партии, решениях Центрального

комитета КПСС по актуальным вопросам развития страны. Настойчивый поиск новых резервов роста производительности труда, забота о повышении качества продукции, об экономии сырья и материалов, рабочих минут, — это дело не только работников промышленности и сельского хозяйства, но и дело журналистов.

Как подчеркнул в докладе "О пятидесятилетии Союза Советских Социалистических Республик" товарищ Л. И. Брежнев, "огромная роль в этом деле принадлежит, конечно, работникам культуры, искусства, средств массовой информации". Одно из этих средств — мощное и верное оружие партии — газета и журнал.

корр. ТАСС.

Редактор  
М. И. ЖДАНОВ.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, улица Шеффейная, 32.

Телефоны: редактор — 2-11-95, отдел партийной жизни — 2-12-95, ответ.  
секретарь, отдел переводов и радиокорреспондент — 2-15-95, отдел сельскохозяйства и бухгалтерия — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, директор  
типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу,  
на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Управления по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Совета Министров Башкирской АССР. Заказ № 591